

УДК 347.9

**ПРОЦЕДУРА БАНКРОТСТВА: ИСТОРИЯ ВОЗНИКОВЕНИЯ,
РАЗВИТИЕ И ПРАВОВОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ В РОССИИ.**

Александров А.Ю.

к.ю.н., доцент,

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия*

Голышева П.Д.

магистрант,

*Калужский государственный университет им. К. Э. Циолковского,
Калуга, Россия*

Аннотация

Данная работа посвящена исследованию истории возникновения процедуры банкротства в России, анализу этапов ее развития и современного правового закрепления. В работе рассматриваются ключевые этапы формирования законодательства о банкротстве, основные изменения и реформы. Цель исследования — проследить эволюцию правового регулирования банкротства.

Ключевые слова:

банкротство, процедура банкротства, история развития, правовое регулирование, Российское законодательство, реформы, кредиторы, должник, несостоятельность, правовые механизмы.

***BANKRUPTCY PROCEDURE: THE HISTORY OF ITS ORIGIN,
DEVELOPMENT AND LEGAL CONSOLIDATION IN RUSSIA.***

Alexandrov A.Yu.,

Candidate of Law, Associate Professor,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Golysheva P.D.

Master's student,

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky,

Kaluga, Russia

Annotation

This work is devoted to the study of the history of the bankruptcy procedure in Russia, the analysis of the stages of its development and modern legal consolidation. The paper examines the key stages of the formation of bankruptcy legislation, the

main changes and reforms. The purpose of the study is to trace the evolution of legal regulation of bankruptcy.

Keywords: bankruptcy, bankruptcy procedure, development history, legal regulation, Russian legislation, reforms, creditors, debtor, insolvency, legal mechanisms.

Современное российское законодательство устанавливает презумпцию прав и свобод человека и гражданина. Так, например, Конституция в статье 18 прямо закрепляет, что именно они определяют смысл и содержание действующей правовой системы.¹

В ходе развития экономической системы и постоянно изменяющегося положения государства не редко возникают сложные для граждан ситуации. Руководствуясь нормами о главенстве прав человека, законодатель ввел положения о процедуре несостоятельности (банкротстве), прямо и косвенно решаяющие указанную проблему.

Данная работа будет посвящена истории возникновения и развития процедуры банкротства в России, а также современному состоянию в указанной сфере правовой системы.

Следует отметить, что процесс признания гражданина несостоятельным в отношении исполнения своих кредитных обязательств далеко не нововведение в российской правовой системе.

В дореволюционный период нормативные правовые акты хоть и не содержали конкретизирующих положений о процедуре банкротства, однако прямо определяли отношения должника и кредитора.

Так, «Русская Правда» выделяла две разновидность несостоятельности: несчастная, то есть возникшая против воли должника, и виновная, которая возникла в результате непредусмотрительности человека. Кроме того, закон

¹ Конституция Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 12 декабря 1993 г. № 1-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. — 1993. — № 51. — ст. 4970.

содержал положения, определяющие очередь в удовлетворении требований кредиторов: князь, иногородние/иностранные, местные кредиторы.

Долгое время указанные нормы лишь переходили из закона в закон. Уложение царя московского Алексея Михайловича, принятое в 1649 году, практически полностью дублирует положения «Русской Правды».

В 1740 году был принят «Устав о банкротахъ», который впервые закрепил легальное определение понятия несостоятельности как «факта отсутствия у конкретного должника имущества, которое необходимо для удовлетворения требований кредиторов». Основаниями для инициации процедуры являлись:

1. признание человеком несостоятельности в суде;
2. уклонение от предъявленных исковых требований;
3. отсутствие удовлетворения требований кредиторов в течение одного месяца.

С 1775 по 1783 год были приняты два нормативных правовых акта – «Устав о коммерции» и «Устав у торговых судах». Они заложили основу коммерческого права в России, а также создали новый вид судебного органа – торговый суд, который был уполномочен рассматривать дела о несостоятельности купцов.

В декабре 1800 года принимается новый Устав о банкротах. Он состоял из 2-х частей, содержащих подробное описание торговой несостоятельности и несостоятельности подданных империи дворянского и чиновничьего происхождения.

Начало XX века ознаменовало собой принятие Уголовного уложения 1903 года. Он ввел классификацию видов банкротства по отраслевому признаку: несостоятельность общегражданского плана и уголовная несостоятельность, характеризующаяся невозможностью уплаты компенсации за причиненный вред.

В 1917 году Российская Империя прекратила свое существование как государство. После периода новой смуты и революции в 1922 году была образована новая страна – Союз Советских Социалистических Республик. Союзное законодательство характеризовалось коллективностью и классовым разделением, выделением слоя рабочих и, в связи с этим, созданием совершенно новой правовой системы.

В Гражданском процессуальном кодексе РСФСР было закреплено право на возбуждение процедуры банкротства предприятия. В соответствии со статьей 420, право на обращение в суд с подобным заявлением имели кредиторы, само лицо, а также определенные органы исполнительной власти (в отношении предприятия, относящегося к их отрасли). В отдельных случаях право на обращение с заявлением о признании банкротом имели прокурор и собрание пайщиков в отношении акционерного общества.

После событий «Пражской весны», «парада суверенитетов» и «августовского путча» СССР распался, и образовался ряд новых государств, в том числе – Российская Федерация. Острой необходимостью в очередной раз стало создание новой правовой системы.

На протяжении всего исторического пути законодательство о несостоятельности (банкротстве) в России постоянно изменялось, отражая в себе изменения рыночных и правовых отношений.

В 2002 году был принят действующий Федеральный закон №127 «О несостоятельности (банкротстве)», который урегулировал процедуру, обозначил порядок признания, регламентировал права и обязанности участников, создал механизм защиты кредиторов, ввел институт контроля и надзора, а также обеспечил возможность санации и восстановления платежеспособности (процесс «финансового оздоровления»).

Подводя итог, следует сказать, что процедура банкротства в России прошла долгий путь развития — от первых законодательных инициатив до

современного сложного правового механизма. Исторически она появилась как инструмент защиты экономической системы, обеспечения прав кредиторов и восстановления платежеспособности должников. За годы своего развития процедура претерпела значительные изменения, адаптируясь к экономическим и социальным условиям страны, что привело к созданию нормативной базы, обеспечивающей регулирование всех этапов банкротства. Сегодня действующее законодательство направлено на баланс интересов всех участников процесса, однако в процессе его применения выявляются недостатки, требующие дальнейшей доработки. В целом, история формирования процедуры банкротства в России свидетельствует о постоянном стремлении к совершенствованию системы защиты прав и обеспечения эффективности этого института в условиях современного рынка.

Библиографический список:

1. Конституция Российской Федерации: федеральный конституционный закон от 12 декабря 1993 г. № 1-ФКЗ // Собрание законодательства РФ. — 1993. — № 51. — ст. 4970.
2. Бобылев Е. В., Тагаева С. Н. ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА // Вестник науки. 2024. №6 (75).
3. Михневич А.В., Оседенко А.Н. История развития института банкротства в дореволюционной России // Достижения науки и образования. 2018. №10 (32).